

两岸经济交流继续扩大和深化

2012年取得六方面进展

本报讯 记者廉丹报道：在1月16日举行的国台办例行新闻发布会上，发言人杨毅接受本报记者采访时表示，2012年两岸经济交流合作继续扩大和深化，进展主要表现为六个方面。

首先，两岸经济合作框架协议实施和后续商谈取得新进展。两岸签署了投保协议和海关合作协议。服务贸易协议的商谈已进入收尾阶段。货物贸易协议和争端解决协议商谈取得积极进展。ECFA早收计划落实良

好。根据大陆海关的统计，去年1至11月，台湾企业享受关税优惠大约是30.86亿元人民币，同比增长3.2倍。据台湾海关统计，去年1至11月，大陆企业享受关税优惠大约是5005万美元，同比增长1.4倍。

二是两岸金融合作取得新成果。两岸签署货币清算合作备忘录，建立两岸货币清算机制取得实质进展。年内新增3家台湾地区银行在大陆设立分行，6家台湾地区银行获准办理大陆台资企业人民币业

务。2家大陆银行台北分行开业。大陆新批准9家台湾金融机构获得合格境外机构投资者资格。新增3家大陆台资企业在A股上市。

三是两岸产业合作进一步制度化、机制化。两岸产业合作工作小组工作机制更加完善、运作更加顺畅；两岸成功举办第二届两岸产业合作论坛和第九届电子信息产业技术标准论坛；两岸产业合作试点项目进展顺利，不断取得成果。

四是两岸“三通”不断有新进展。空中直航的总班次由每周558班增加到616班，两岸直航航点增加到64个。海上直航客、货运量去年都实现了增长。厦金海缆正式开通，福淡海缆将于近日建成开通。两岸贸易投资稳步增长，全年两岸贸易额为1689亿美元，同比上升4.3%；1至11月，大陆共批准台商投资项目1988个，实际使用台资金额25.6亿美元，同比上升31.2%。大陆9个省市开放台湾居民申办个体工商户。全年经大陆主管部门核准的大陆企业赴台投资项目31个，投资金额6.94亿美元，同比增长超过10倍。

五是搭建两岸企业家交流的高端平台。成功举办海峡两岸企业家紫金峰会和首届海峡两岸文创产业合作论坛，两岸各类经贸交流蓬勃开展。

六是两岸农业合作取得新成效。大陆开放进口台湾大米，台湾农产品在大陆销售也继续扩大。

杨毅表示，2013年，我们将继续推动深化两岸经济合作，厚植两岸互利共赢的共同利益，不断夯实两岸关系和平发展的经济基础。

编辑点评

春暖花开渐开

刚刚过去的2012年是两岸关系继续开来，成果丰硕的一年。两岸关系经受了严峻考验，保持和平发展的良好势头。国共两党和两岸双方巩固反对“台独”、坚持“九二共识”的共同基础，增进政治互信，保持良性互动，推动两岸关系取得新的成果。

一年来，两岸经贸往来继续增长，经济合作取得新的进展。两会签署两岸投资保护和促进协议、海关合作协议，推进了两岸经济合作的制度化建设。台商来大陆投资、大陆企业赴台投资保持良好增长势头。两岸贸易总额稳中有升。两岸经济合作框架协议（ECFA）早收计划实

施成效明显，后续协商进展顺利，两岸服务贸易协议商谈已进入收尾阶段。两岸互设经贸办事机构取得重要进展，两岸产业合作持续深化，金融合作特别是两岸货币清算合作迈出重要步伐。

十八大报告全面阐述了两岸关系和平发展的基本主张，为今后发展指明方向，两岸关系和平发展正由开创期进入巩固深化的新阶段。新的一年，两岸关系发展面临良好契机，两岸业界万不可错失时机，应乘着春风，大展拳脚，让两岸经贸往来、产业合作之花越开越艳丽。

国台办发言人——

两岸配合解决赴台游突出问题

本报讯 记者周剑报道：针对近期大陆居民赴台旅游出现的一些服务品质案例，国台办发言人杨毅在1月16日的例行新闻发布会上表示，我们对赴台游规模快速增长中衍生的实际问题十分重视，希望双方加强配合，尽快解决突出问题。

杨毅说，4年多来，大陆游客对赴台旅游总体上是满意的。随着大陆居民赴台旅游规模快速增长，也衍生了一些实际问题。我们对此十分重视，海旅会（海峡两岸旅游交流协会）与台旅会（台湾海峡两岸观光旅游协会）近期就此多次磋商，研究解决办法，并已达成共识。希望双方加强配合，尽快解决突出问题。

本版编辑 毛铁
版式设计 邵颖



1月11日，在美国首都华盛顿的肯尼迪艺术中心，演员在表演舞剧《清明上河图》。当日，由中国香港舞蹈团和广东省歌舞剧院联袂演出的舞剧《清明上河图》在肯尼迪艺术中心上演。

张军摄（新华社发）

春节两岸直航机票价格稳定

包机申请已受理340班

本报讯 记者廉丹报道：在1月16日举行的国台办例行新闻发布会上，发言人杨毅表示，大陆民航主管部门到目前共受理2013年两岸春节加班包机的申请340班，其中大陆的国航、东航、南航、厦航、山航、深航6家航空公司，共申请加班220班，包机4班；台湾的华航、长荣、华信、立荣、复兴、远东6家航空公司共申请加班110班，包机6班。大陆民航主管部门已于1月10日之前核发大陆航空公司申请的加班、包机224班，核发了台湾航空公司申请的加班

101班，其余的加班和包机的起降时刻和航路正在协调之中。

杨毅介绍说，今年春节两岸加班机相对集中在北京、上海浦东、广州、深圳、杭州和南京等22个航点。在新增8个大陆航点中，乌鲁木齐、呼和浩特和银川等航点正在积极安排春节期间包机飞行。

据悉，根据大陆民航主管部门对票价监管和市场情况的预测，2013年春节两岸直航票价与2012年相比，不会有大的变化。



许滔画

梁振英发表任内首份施政报告

新华社香港电（记者刘欢 高路）香港特区政府行政长官梁振英16日在立法会发表题为《稳中求变 务实为民》的2013年施政报告。他说，改善民生必须靠经济发展，促进经济发展就是为了改善民生，民生改善就可以为香港社会提供更安稳的营商环境。发展经济要抓紧机遇，改善民生必须急民所急，两方面的工作都要讲求速度。

梁振英说，香港作为国家的特别行政区，一直得到国家的关怀和支持，充分发挥“一国两制”的优势，不仅在内地拓展了经济发展所需的广阔腹地，而且作为国际金融、贸易和航运中心的地位，在世界上亦日益巩固和提高。维护国家的主权和基本法的权威，符合香港社会的整体和长远利益，亦同时是每一个香港市民的责任。

他表示，随着国家“十二五”规划的实施，特区政府将“以点连线”，全方位提升香港和内地的经贸关系。作为国家的国际金融中心和经贸枢纽，香港是点；与其他省市的合作则要连线，用好《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》。

梁振英说，在“一国两制”下，香港是配合国家稳步推进利率和汇率市场化改革，逐步实现人民币资本项目可兑换的理想“试验场”。香港会巩固及拓展离岸人民币业务，特别是人民币跨境贸易结算、离岸人民币债券和证券产品的发行。

他还表示，香港将加强与新兴市场的经贸往来，并积极参与世界贸易组织的谈判，在政制发展方面，梁振英说，政府会在适当时候，就2017年行政长官选举办法以及2016年立法会的选举办法展开广泛咨询，并启动宪制程序。他还表示，政府将坚

定不移保障市民权益，维护人权、法治、廉洁、自由、民主等核心价值，包容各种立场和意见，并尊重新闻自由。

梁振英最后表示，过去半年，新一届政

府的部分政策已经落实，而且初见成效。放眼未来，他和他的团队，仍然会务实进取，迎难而上，与立法会和全港市民齐心协力，建设更美好的香港。

务实为民促和谐

毛铁

梁振英的施政报告回应了香港市民最为关心的房屋和民生问题，为特区政府未来施政提出了切实可行的目标。报告首重“务实为民”。改善民生是港人最为关心的问题，在施政报告中，阐述房屋和民生政策的部分占了将近一半。特区政府房屋政策以“稳”为主，重在“务实”，实实在在推出惠及民生的政策，逐步解决贫穷、老龄社会和环境等问题。

经济发展是改善民生的基础。只有

经济好了，政府的库房充裕了，才能改善民生和提高公共福利水平，二者必须兼顾，缺一不可。施政报告对香港长远发展作出规划，制定了适合香港的产业发展大纲，提出要抓住国家发展带来的机遇，利用好香港作为国际金融、贸易和航运中心的优势，推动香港经济发展。

施政报告“稳中求变”，兼顾了市民的切身利益和长远福祉，有利于香港发展经济、改善民生、推进民主、促进和谐，对于香港的发展将产生深远影响。



宁波口岸ECFA进口量居首

本报讯 记者顾阳报道：据宁波海关统计，2012年宁波口岸进口原产于台湾的ECFA清单中货物180余项，进口141.96万吨，货值21.97亿美元，税收优惠额5.97亿元，分别同比增长82.69%、72.78%和192.53%，进口量占同期大陆进口ECFA货物总量的37.62%，居首位。

据悉，自ECFA早收计划2011年实施以来，原产于台湾的商品一直深受大陆消费者欢迎。去年，宁波口岸ECFA项下进口的货物种类已经增加到180余项，ECFA效应进一步释放。根据两岸ECFA货品早收清单2年3阶段降税日程，从今年起，台湾输往大陆的火龙果、农林牧用轮胎以及塑胶、纺织制箱包等31项产品关税降为零。至此，大陆给予台湾的539项早收清单和台湾给予大陆的267项早收清单全部实现零关税。

宁波海关表示，为确保早收计划持续顺利实施，保证ECFA效应更好地惠及地方民生，将采取“绿色通道”、“无障碍通关”等各项措施，保障相关商品通关顺畅。

香港税务师可直接服务前海

本报讯 记者杨阳报道：深圳市国税局、地税局近日联合发布关于《香港注册税务师服务深圳前海深港现代服务业合作区管理暂行办法》，并于2013年1月1日起开始试行。根据《办法》，香港注册税务师可直接服务深圳前海。

深圳市注册税务师管理中心主任罗朝秀透露，近期将明确《办法》中提及的考核测试事宜，并计划与香港税务学会就信息交换及如何加强服务前海的香港注册税务师管理等事项进行交流。目前已有内地注册税务师前来管理中心提出与香港注册税务师在前海合作设所的意愿。

据悉，《办法》主要对香港注册税务师服务深圳前海深港现代服务业合作区在资格确定、服务区域、可从事的涉税服务范围、执业备案条件、合伙人资质以及行业监管等方面进行规范。

亚洲金融论坛在香港举行

本报讯 记者陈颀报道：由香港特别行政区政府与香港贸易发展局联合举办的亚洲金融论坛1月14日至15日在香港会议展览中心举行。今年论坛的主题为“亚洲：缔造全球新形势”。2000多名来自世界各地的财金官员、商界领袖及学者齐聚一堂，共同剖析当前全球金融市场的最新形势，就香港、中国内地、亚洲以至全球的经济分享真知灼见。

香港贸发局主席苏泽光表示，随着全球经济格局转变，亚洲正为全球经济发展塑造新的形势。香港作为区内的商贸及金融枢纽，在亚洲经济发展过程中担当着举足轻重的角色。在本届论坛中，与会者共同探讨了多个热门金融议题，包括2013年经济展望、亚洲在全球金融业的影响力、亚洲金融的整合与协作、区内及跨区资金流动趋势等。

海峡两岸服装博览会将办

本报讯 记者艾芳报道：第十六届海峡两岸纺织服装博览会（简称海博会）发布会日前在北京举行，福建省石狮市委书记张永宁在会上介绍说，此届展会将于4月18日至21日在石狮举行。

本届海博会将重点突出六个方面功能：一是突出不断壮大完善的产业链，展示产学研成就，发展石狮纺织服装创意文化产业；二是突出石狮服装产业特色，推进纺织服装产业往“个性化”、“时尚化”、“高端化”、“国际化”方向发展；三是突出两岸产业的对接与合作，促进相互之间实现技术上的交流、产品上的融合以及共同市场的开拓；四是突出丰富的配套专业活动，拓展两岸四地合作交流的空间和领域；五是突出项目对接创新形式，利用服装城商圈的聚集效应，搭起产业及市场对接的“桥梁”；六是突出展览专业性，从静态展示上升到动静结合，同期还将举办2013海西国际时装周。